

呼和浩特VS包头：用科技创新同城化培育新质生产力

●本报记者杨彩霞文图

当前,加快发展新质生产力正在大江南北汇聚起推动高质量发展的滔滔洪流,内蒙古也积极投身其中。科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力。呼和浩特市与包头市以“呼包同城化发展”为契机,深入实施创新驱动发展战略,围绕重点产业领域发展需求,深化科技创新合作,有效促进各类资源要素自由流动,合力推进传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育,加快形成新质生产力。



呼和浩特市、包头市加快同城化发展推进校企合作科技成果转化暨大学生就业系列活动中签约了“揭榜挂帅”重大科技项目暨校企合作创新项目

乘科技创新同城化东风 因地制宜发展新质生产力

新质生产力由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生。呼和浩特市集中了众多高校、科研院所,拥有丰富的教育、科研人才资源;包头市作为国家老工业基地,拥有完备的工业体系和雄厚的产业基础,两市在产业科技创新方面合作空间巨大。

“通过呼包两市创新资源的互联互通,企业需求的相互补位,将对呼和浩特市打造区域科技创新中心、建设呼包鄂国家自主创新示范区核心区起到极大推动作用。”呼和浩特市科技局党组书记、局长李孔燕表示,呼和浩特市持续将高校、科研院所的新技术、新成果嫁接到产业和产业链上,通过先进技术成果提升传统产业,培育战略性新兴产业,布局未来产业,完善现代产业体系。持续搭建更广更深层次的校企合作路演成果转化平台,持续将驻呼高校、全国的高校甚至海外的先进资源,以路演的形式,将科学家和企业家的手牵起来,精准转化一批先进技术成果,推动形成新质生产力,培育呼包两市新的经济增长点。

“呼和浩特市和包头市是呼包鄂城市群一体化发展的先行区、核心区,是创新要素最集中最活跃的地区。”包头市科技局党组书记、局长杨军表示,呼包两市充分发挥各自优势,强化呼和浩特作为自治区首府的龙头带动作用,突出包头的自治区最大工业城市动能优势,推动企业、科研机构、科研基础设施、科学仪器等创新资源要素在两市之间充分流动、高度共享,支持两市创新主体强强联合、协同发展,促进两市科技合作进一步走深走实,努力开创两市同城化发展新格局,为自治区实现“闯新路、进中游”目标,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章贡献智慧和力量。

为推动各类创新主体深化科技创新合作,全面提升科技创新、产业协作水平,呼包两市坚持推进高水平科技自立自强,围绕产业发展需求,激励支持龙头企业携手高校院所共同组建创新联合体,提升产业竞争力。

3月23日,呼包同城化发展迎来新的里程碑:为期两天的呼和浩特市、包头市加快同城化发展推进校企合作科技成果转化暨大学生就业系列活动(以下简称活动)启动。当天的启动仪式集中发布了两市52家企业的66项技术需求。这些企业来自新能源、稀土、现代农牧业等两市传统优势产业和主导产业领域,所发布的技术需求也是产业高质量发展中急需解决的技术瓶颈。仔细分析两地发布的技术需求不难发现,这是两地在牢牢把握自身在国家发展大局中战略定位基础上,乘科技创新同城化东风,因地制宜发展新质生产力的具体举措。



久泰与内蒙古工业大学合作转化张永峰教授团队研究的“煤基固废低碳利用与高值材料制备技术”成果

发起技术攻关 向技术革命性突破要新质生产力

“签下这笔1000万元的合同,我们的科研成果终于顺利走向市场!”内蒙古工业大学化学学院教授张永峰欣喜地说。

“煤基固废低碳利用与高值材料制备技术”是张永峰团队研究了几年的成果,它能把煤基固废变废为宝,是一项重要技术突破,也是内蒙古工业大学多年来首个千万级转化成果。借助在呼和浩特举办的协同创新路演,张永峰团队迅速与内蒙古久泰新材料有限公司达成合作意向。久泰集团负责人介绍,成果转化后,预计年销售收入可达1.29亿元。

企业面向市场生产,最懂产业和产品技术创新的需求;高校科研团队深耕前沿科技,握着攻克关键核心技术的“钥匙”。如何让企业和高校各展所长、提高科技成果转化和产业化水平?怎样让前沿科技更“接地气”、打通科研成果落地的“最后一公里”?呼包两市用科技创新同城化给出了答案。

活动中,呼包两市政府为稀土磁材产业技术创新联合体等12个创新联合体代表授牌,两地重点企业和驻呼、驻包高校及科研院所围绕一批“揭榜挂帅”重大科技项目暨校企合作创新项目达成了合作。

内蒙古北方重型汽车股份有限公司联合北京矿业大学、上海交通大学等高校,组建了大吨位纯电动无人驾驶双向行驶矿用重卡关键系统及核心技术企业创新联合体,开展关键共性技术攻

关。“纯电动无人驾驶技术是整个矿业工程领域中的一项关键核心技术,通过组建创新联合会有效推动该技术实现更新更高的发展。同时,该平台也将吸引聚集呼包两地大数据、人工智能等方面高技术人才,使其发挥专项特长,促进全区这一领域的发展和进步。”内蒙古北方重型汽车股份有限公司总信息师王龙说。

科技领军企业在加快打造原始创新策源地,加快突破关键核心技术方面发挥着重要作用。内蒙古第一机械集团股份有限公司在本次活动中与呼市多所学校、科研院所、企业进行了协同创新合作项目签约。该公司副总工程师邢艳明告诉记者:“一机集团作为区内最大的装备制造集团,拥有非常健全的技术链和产业链,我们希望接下来能发挥集团多年的技术积淀和制造能力优势,助推这些项目尽早孵化出更多的创新成果。”呼包两市坚持强化企业科技创新主体地位,构建以科技领军企业为引领、高新技术企业为中坚力量、科技型中小企业为基础的科技企业梯次培育体系,为自治区实现“闯新路、进中游”目标提供了有力科技支撑。

这些“揭榜挂帅”项目是呼包两市落实自治区党委实施科技“突围”工程工作部署,对标国内国际一流,培育新质生产力,启动实施的重大科技项目。两地政府“撮合”两市龙头企业与高校、科研院所“联姻”,共同组建创新联合体,向全区重点培育的新质生产力发起技术攻关,这是向技术革命性突破要新质生产力。

集聚培育高技能人才 向生产要素创新性配置要新质生产力

新质生产力作为区别于传统生产力的新概念,其构成要素有新的内涵。新质生产力“以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵”。

高技能人才是中国制造、中国创造的重要力量,是呼包两市人才队伍中规模最大、实践能力最强的一支队伍。建立呼包两市统筹发展、资源共享、优势互补的“高技能人才培训基地”,对于培育一大批新质生产力所需的高素质技能人才具有重要意义。在3月23日的活动中,两市共同发布了重点企业、重大项目人力资源和高层次人才需求,并为经过广泛遴选、充分评估的12家单位授予“呼包协同发展——高技能人才培训基地”称号。

呼包两市紧紧围绕新时代技能人才培养建设要求,推出多项创新举措,深入开展职业技能培训,全面建立起企业、院校、社会培训机构“三位一体”职业培训供给体系。两市经广泛遴选、充分评估,决定授予呼和浩特市职业学院、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司、内蒙古伊利实业集团股份有限公司、呼和浩特市新东方高级技工学校、呼和浩特城市轨道交通投资建设集团有限公司、内蒙古中环晶体材料有限公司、包头机械工业职业学校、内蒙古第一机械集团有限公司培训中心、国家稀土功能材料创新中心、内蒙古机电技师学院、内蒙古冶金技师学院、双良硅材料(包头)有限公司12家单位“呼包协同发展——高技能人才培训基地”称号。

“近年来,呼包两市在教育领域一直保持着非常紧密的合作关系,共同致力于科创人才培养,在师德师风建设、课堂教学、校本教研、课题研究等各方面实现共建共享。”呼和浩特市教育工作委员会专

职副书记、市教育局党组成员高俊娟表示,一直以来,呼和浩特市持续深化产教融合,聚力培育首府“六大产业集群”技能人才,各职业院校共开设12大类62个专业,校企合作企业近150家,开展“工匠班”“订单班”培养超过1000人。同时立足首府区位优势,推出围绕产业链布局人才链、依托人才链壮大产业链的系列举措,把职业院校建设成为首府企业人才培养的“试验田”“孵化器”,实现产业和人才“双向奔赴”。

呼和浩特职业学院先后建成自治区级“优质校”“示范校”“双高校”,目前已成为自治区规模最大的职业院校之一。呼和浩特职业学院党委书记曹红说:“接下来,学院将继续利用好师资力量和教师特长,发挥好呼包两市‘高技能人才培训基地’消除壁垒、加强协同、优势互补的作用,加强与呼包两市企业、高校、科研院所的沟通协调,实现产学研深度对接,促进人才资源流动和科技成果转化,为加快呼包两市同城化发展作出教育贡献。”

聚焦劳动者这个生产要素中最活跃的因素,两市全力打通体制机制壁垒,充分释放人才协同政策吸引力,促进人力资源、人才资源在两地间顺畅有序流动,努力集聚培育与新质生产力匹配的高技能人才,这是在向生产要素创新性配置要新质生产力。

推动呼包两市同城化发展,迸发出高质量的质效与实效,核心在于创新,关键要靠科技力量。呼包两市在同城化发展这条新赛道上,以思想的新解放、改革的新突破、创新的新成果,激发人才创新的澎湃动能,锐意进取、踔厉奋发,为引领带动全区、辐射周边区域高质量发展提供强大动力。



呼和浩特职业学院专场招聘会搭建校企供需对接平台,全力为毕业生就业保驾护航



呼和浩特市、包头市高等职业院校创新创业邀请赛充分展示了高职院校学子的创新创业实力